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Ο Αρχιεπίσκοπος Κρήτης Ευγένιος στον 
Μητροπολιτικό Ναό Αγίου Αχιλλίου Λάρισας – 
Αποκαλυπτήρια Μνημείου Ηρώων 5ης Μεραρχίας 
Κρητών
Μητροπολιτικό Έργο / Ι.Μ. Λαρίσης και Τυρνάβου

Δισαρχιερατική Θεία Λειτουργία πραγματοποιήθηκε την 
Κυριακή 24 Μαΐου 2026, στον Ιερό Μητροπολιτικό Ναό Αγίου 
Αχιλλίου Λάρισας, με την ευκαιρία της επετείου της μάχης της 
Κρήτης, αλλά και των αποκαλυπτηρίων του μνημείου για την 
5η μεραρχία Κρητών, τα περισσότερα από τα στελέχη της 
οποίας εξεμέτρησαν το ζην και ευρίσκονται θαμμένα στην 
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πόλη της Λάρισας, κατόπιν ανείπωτων βασανιστηρίων και 
φρικτών κακουχιών στο στρατόπεδο συγκέντρωσης Λάρισας, 
κατά τη διάρκεια της ιταλογερμανικής κατοχής.

Ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος χοροστάτησε στον 
Όρθρο και προέστη της Θείας Λειτουργίας, συνιερουργούντος του Σεβασμιωτάτου 
Μητροπολίτου Λαρίσης και Τυρνάβου κ. Ιερωνύμου, καθώς και πλειάδας 
Ιερέων και Διακόνων.

Στο εμπνευσμένο κήρυγμά του ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. 
Ευγένιος αναφέρθηκε στο πλήθος των γεγονότων που εορτάζονται τη σημερινή 
Κυριακή. Κατ’ αρχάς η Ανάσταση, μιας που κάθε Κυριακή είναι Πάσχα, η Ανάληψη, 
αφού βρισκόμαστε στην εορταστική περίοδο αυτής της εορτής, η μνήμη των 
Αγίων 318 Θεοφόρων Πατέρων των συγκροτησάντων την εν Νικαία Α’ Οικουμενική 
Σύνοδο, ο Άγιος Αχιλλιος, ως Άγιος που συμμετείχε στην Α’ Οικουμενική Σύνοδο, ο 
Άγιος Συμεών ο εν τω Θαυμαστώ Όρει κλπ. Μέσα δε από τις τόσες εορταστικές 
πνευματικές αφορμές, αναδεικνύεται η αίσθηση της ευθύνης έναντι του Θεού και η 
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προσπάθεια επιτέλεσης του θελήματος Του επί γης, ώστε να ωφελείται και να 
σώζεται ο άνθρωπος, αλλά και να έχουν παραδείγματα οι επιγενόμενοι.

Ο κ. Ευγένιος αναφέρθηκε στον λόγο της παρουσίας του στη Λάρισα, που δεν είναι 
άλλος από τα αποκαλυπτήρια του μνημείου προς τιμή των περίπου 800 πεσόντων 
κρητικών στρατιωτών, στελεχών της 5ης μεραρχίας Κρητών, οι οποίοι μετά 



την κατάρρευση του μετώπου και χωρίς να έχουν τη δυνατότητα επιστροφής στην 
πατρίδα τους, συνελήφθησαν με δόλιο τρόπο από τους Ιταλούς στην Αθήνα και 
μεταφέρθηκαν στη Λάρισα σε στρατόπεδο συγκέντρωσης, όπου σταδιακά μέσα από 
κακουχίες και βασανιστήρια εξοντώθηκαν έως ενός. Ο λόγος του Σεβασμιωτάτου 
Αρχιεπισκόπου Κρήτης κ. Ευγενίου προκάλεσε αισθήματα πνευματικής κατάνυξης, 
αλλά και πατριωτικής έξαρσης στο πολυπληθές εκκλησίασμα, καθώς άγγιξε 
ευαίσθητες χορδές και εμβάθυνε την ιστορική μνήμη και συνείδηση.

Από τη μεριά του ο Σεβασμιώτατος Μητροπολίτης Λαρίσης και Τυρνάβου κ. 
Ιερώνυμος, προσφωνώντας τον Σεβασμιώτατο Αρχιεπίσκοπο Κρήτης κ. Ευγένιο 
και αφού τον ευχαρίστησε για την παρουσία του κατά την τόσο σημαντική αυτή 
για τους Κρήτες ημέρα, υπενθύμισε αυτό που προ τριετίας είχε πει στο Ηράκλειο, 
ως προσκεκλημένος του Σεβασμιωτάτου Κρήτης για τις Εορτές του Αγίου Μηνά, 
ότι οι Κρητικοί στη Λάρισα δεν μπορούν να έρχονται ως απλοί τουρίστες ή 
επισκέπτες, παρά μόνον ως προσκυνητές, μιας που εδώ είναι θαμμένα τα οστά των 
δικών τους παιδιών, που αγωνίστηκαν τον υπέρ της ελευθερίας αγώνα μέχρις 
εσχάτων.



Εκκλησιάστηκαν ο Περιφερειάρχης Θεσσαλίας κ. Δ. Κουρέτας, ο Δήμαρχος 
Λαρισαίων κ. Αθ. Μαμάκος, ο Γενικός Επιθεωρητής Στρατού κ. 
Στ. Παπασταθόπουλος, βουλευτές του Νόμου, εκπρόσωποι των Σωμάτων 
Ασφαλείας, αυτοδιοικητικών και λοιπών φορέων και αρχών, σύσσωμος ο Σύλλογος 
Κρητικών Λάρισας «Ο Ψηλορείτης», αντιπροσωπεία του Συλλόγου Φίλων Μουσείου 



Εθνικής Αντίστασης Λάρισας και του Εθνικού Συμβουλίου διεκδίκησης των 
οφειλών της Γερμανίας προς την Ελλάδα.

Αμέσως μετά την Θεία Λειτουργία, τελέστηκε Δοξολογία, στο τέλος της οποίας 
εκφώνησε ειδικη πανηγυρική ομιλία για την ημέρα ο Στρατηγός (ε.α.) κ. 
Δημόκριτος Ζερβάκης, Επίτιμος Αρχηγός του Γενικού Επιτελείου Εθνικής 
Φρουράς Κύπρου και Επίτιμος Διοικητής της πρώτης στρατιάς.



Αμέσως μετά όλοι μετέβησαν στον χώρο του μνημείου Κρητών μαχητών της 5ης 
μεραρχίας Κρήτης, όπου ο Σεβασμιώτατος Αρχιεπίσκοπος Κρήτης κ. Ευγένιος
τέλεσε Τρισάγιο, έγιναν τα αποκαλυπτήρια του μνημείου, ενώ ακολούθησαν και 
χαιρετισμοί των παρισταμένων επισήμων. Η όλη τελετή ολοκληρώθηκε με 
κατάθεση στεφάνων, τήρηση ενός λεπτού σιγής και ανάκρουση του εθνικού μας 



ύμνου.










